

Comunicat de presă

Biblioteca Academiei Române a dăruit o serie de cărți și periodice unor biblioteci din Republica Moldova în cadrul proiectului

Simbolul demnității și independenței naționale – Ștefan cel Mare și Sfânt

Biblioteca Academiei Române a fost invitată și s-a alăturat unui proiect cultural internațional, care s-a desfășurat în perioada 22-23 noiembrie 2024 în Republica Moldova, la Lipnic. În acest loc încărcat de istorie din Raionul Ocnița, domnitorul Moldovei, Ștefan cel Mare și Sfânt a obținut, în 1470, o importantă victorie militară împotriva tătarilor din Hoarda de Aur.

Proiectul menționat a fost inițiat de **Asociația Română din Țara Galilor**, Regatul Unit al Marii Britanii și organizat în colaborare cu Secția Culturală a Consiliului Raional Ocnița și Administrația Publică Locală a Comunei Lipnic.

Momentul principal al evenimentului a fost dezvelirea unei troițe simbolizând Crucea Mântuitorului Iisus Hristos (foto nr. 1), creată de artistul Victor Septimiu din comuna Bolotești, județul Vrancea, România, în memoria marelui domnitor și pentru a marca un moment important din istoria Moldovei. Ceremonia a cuprins un *Te Deum* care a fost oficiat de Părintele Ioan Rusu de la Biserica „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril” din localitate (foto nr. 2), depuneri de flori la monumentul lui Ștefan cel Mare și Sfânt, precum și momente artistice emoționante susținute de ansamblurile locale „Teius” și „Doruleț”.

La eveniment au luat cuvântul mai multe oficialități locale: primarul comunei Lipnic, Veaceslav Juraveli, președintele Raionului Ocnița, Iurie Plopa și **președintele Asociației Române din Țara Galilor, Ștefan Giurcă, inițiatorul proiectului** (foto nr. 3), care au evocat personalitatea lui Ștefan cel Mare, semnificația bătăliei de la Lipnic de acum 554 de ani și importanța unor asemenea manifestări pentru păstrarea faptelor de eroism ale strămoșilor noștri în memoria colectivă.

Evenimentul a coincis cu *Zilele Lipnicului*, ceea ce a condus la amplificarea aspectului de sărbătoare și a prilejuit mai multe luări publice de cuvânt ale gazdelor și invitaților, diseminând informațiile pe o arie extinsă în cadrul comunității locale.

Un alt moment important al proiectului s-a desfășurat la Biblioteca din comuna Lipnic, unde a avut loc o dezbatere pe teme profesionale, sub deviza „Lectura unește”, în prezența autorităților locale, regionale și a delegaților, organizată de Secția Culturală în colaborare cu BPT Lipnic. Cu această ocazie, bibliograful Marian-Bogdan Jugănaru a transmis un dar – din partea **Bibliotecii Academiei Române (B.A.R.)** – constând în mai multe volume de carte și publicații seriale, care au îmbogățit fondurile **Bibliotecii Comunale Lipnic**, urmând ca monografiile și periodicele să intre într-un circuit itinerant prin bibliotecile publice de pe raza raionului Ocnița, pentru un acces mai larg al comunității la resursele primite (foto nr. 4). Între lucrările dăruite Republicii Moldova se numără setul complet din *Istoria Bibliotecii Academiei Române*, volumele intitulate *Istoria clădirii Operei Române din București* și *Palatul Înaltei Curți de Conturi și ctitorul său, George L. Lahovari*, avându-l autor pe prof. ing. Nicolae Noica (membru de onoare al Academiei Române și Director General al Bibliotecii Academiei Române), dar și un număr semnificativ de reviste *Tezaur* și *Revista Bibliotecii Academiei Române*. În total, donația B.A.R. către colegii din Republica Moldova a cuprins patru titluri de carte și două de periodice,

totalizând 24 de seriale și zece volume de monografii.

Donația a fost posibilă prin implicarea domnului prof. ing. Nicolae Noica și prin amabilitatea doamnelor Gabriela Dumitrescu (Director Colecții B.A.R.), Carmen Albu și dr. Delia Bălăican.

Sursa foto: Consiliul Raional Ocnița.